	武汉理工大学考试试题纸（B卷）
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课程名称   控制爆破
专业班级  矿物资源0601、0602班
题号

一

二

三

四

五

六

七

八

九

十

总分

题分

               备注:   学生不得在试题纸上答题(含填空题、选择题等客观题)
一. 填空题（本大题共30分每小题6分）
1. 控制爆破中最小抵抗线W通常小于        ，随着最小抵抗线W的减少，炸药单耗        。

2. 画出控制爆破中的分层（3层）装药结构图。

3. 静态胀裂剂的水灰比（重量比）一般为        。对于直径是40 mm的钻孔，每米长钻孔静态胀裂剂的用量是        。施工中应注意冲孔，万一静态胀裂剂喷到眼内，立即                      。

4. 烟囱拆除爆破中，几种基本坍塌方案是                 ，方案的选择主要考虑的因素是                 。

5. 钢筋混凝土框架结构楼房拆除爆破中，倾倒侧立柱炸毁高度计算公式是        ；倾倒背侧立柱炸毁高度计算公式是        。

二. 问答题（本大题共20分每小题10分）
1．试述控制爆破中影响最小抵抗线确定的因素。

2．试述水压爆破作用机理。
三. 设计题（本大题共50分）

某挡土墙因年久失修，需将挡土墙（见图1）上部爆破拆除后重建。设计条件如下：
1. 挡土墙结构尺寸：

拟拆除的挡土墙为钢筋混凝土整体浇筑，挡土墙厚为0.5m，墙高为3.0m，拟拆除部分高为2.0m，长为10m；底部放大脚厚为0.6m，宽1.2m，长为10m。



	2. 爆区环境：

距挡土墙25m处有一栋5层钢筋混凝土框架结构楼房需保护。

3. 技术要求：

⑴ 拆除挡土墙上部2m，不得损伤挡土墙下部保留部分；
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⑵ 保证5层楼房的安全；

⑶ 爆破块度应便于人工清渣。



武汉理工大学教务处
试题标准答案及评分标准用纸

                       课程名称    控制爆破       （B卷）

|一.填空题（本大题共30分每小题6分）
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控制爆破中最小抵抗线W小于1.4m(3分)，随着最小抵抗线W的减少，炸药单耗增加(3分)。

2. 画出控制爆破中的分层装药结构图。

3. 静态胀裂剂的水灰比（重量比）一般为0.28～0.3% 。对于直径是40 mm的钻孔，每米长钻孔静态胀裂剂的用量是2kg。施工中应注意冲孔，万一静态胀裂剂喷到眼内，立即用清水冲洗眼睛，而后送医院治疗(6分)。

4. 筒式烟囱、水塔的拆除爆破中，几种基本坍塌方案 ⑴单向倾倒；⑵单向折叠倾倒；⑶双向折叠倾倒； ⑷原地坍塌(3分)。方案时主要考虑因素是建筑物的结构、尺寸和周围的环境(3分)。
5. 钢筋混凝土框架结构楼房拆除爆破中，倾倒侧立柱炸毁高度计算公式是

H1 = K1 (B +Hmin)(3分)；倾倒背侧立柱炸毁高度计算公式是H2 = K2 B。式中，K1、K2为经验系数，K1 =1.5~2.0 , K2 = 1~1.5; B为钢筋混凝土立柱横截面长边边长(3分)。
二.问答题（本大题共20分每小题10分）
1 ． 试述控制爆破中影响最小抵抗线确定的因素。

W值的确定与被爆体的类型、材质、结构尺寸、钢筋混凝土中钢筋含量的多少、爆破块度的大小等因素有关。(3分)

材质。钢筋混凝土W取0.3~0.5m； 混凝土体W取0.4~0.6m； 浆砌块石W取0.5~0.7m；天然岩石W取0.5~0.9m；(3分)

结构尺寸。对于混凝土墙、柱等小断面构件，只在断面中心钻一个孔，W只能壁厚或梁柱中较小尺寸的一半，即 W=0.5B； 对于弧形薄壁结构，若平行于弧形钻孔，则弧形外侧的抵抗线应为拱厚的0.6~0.68倍，但计算药量时W仍按0.5B计算。(3分)

块度大小。安全因素。(1分)

2 .  试述水压爆破作用机理。
炸药在水中爆炸主要形成两种形式的载荷：一是冲击波作用载荷；二是高压气团的膨胀压力及由它产生的高速水流的作用(3分)。药量重为Q的药包在容器壁附近（一般不超过3m）水中爆炸的瞬间，冲击波的波峰压力高达数万乃至数十万个大气压，虽然冲击波的初始压力随着传播距离的增加而迅速衰减，但到达容器周壁时，冲击波压力仍在50MPa以上。在此冲击波作用下，容器周壁上产生了径向压应力，容器开始向外位移变形。当周壁上的环向拉应力达到材料的极限抗拉强度时，周壁产生裂纹，出现破裂(3分)。己出现裂纹的周壁上又受到由炸药爆炸所产生的高压气团膨胀而产生的水压力。又一次形成冲击性的加载，加剧了周壁破坏。具有残压的水流从容器壁裂缝中向外喷出，并带出少量飞石四处飞散(4分)。这就是水压控制破坏的基本原理。

三. 混凝土块体拆除爆破设计（本大题共50分）

1. 拆除爆破方案（本小题10分）

   采用钻孔爆破方案。主爆孔钻垂直孔，导向空孔为水平孔。导向空孔不装药，上部墙体爆破时，由于导向空孔的导向作用，沿其连心线形成一条断裂带。（10分）

2.  孔网参数设计（本小题20分）

爆破孔：采用垂直孔位，最小抵抗线W=0.25m，孔距a=0.5，炮孔中心线偏向挡土墙侧，偏离墙体中心线0.05m，孔深L=1.5m。

导向孔：采用水平孔，孔距a=0.2~0.3m，孔深L=0.4m。

炮孔布置图见图。

2. 计算单孔装药量（本小题10分）

采用乳化油炸药。单孔装药量：Q = kV = （350~500）×0.5×0.5×2.0=150~250g。

由于比值L/W=1.5/0.25＝6≥3.7，可采用导爆索联接的多分层装药结构，见图。
4.  爆破网络设计（本小题5分）

选用1、2、3、4、5、6、7、8、9、10段微差电雷管。采用串联微差电雷管爆破网络，雷管跳段使用。根据覆盖材料数量，决定一次起爆孔数。

采用非电微差爆破网络，设计合理，同样给10分。
5. 设计成果表（本小题5分）
	a×L/m
	垂孔
	孔药量
	总药量
	雷管数
	平孔
	孔长
	导爆索

	0.5×1.5
	19个
	0.15kg
	30kg
	20个
	32个
	41m
	23m
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炮孔布置与装药结构图
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